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ШСТИТУЦІОНАЛЬНІ АСПЕКТИ КОНТРОЛІНГУ

В умовах сьогодення диференційований розгляд контролінгу як функції 

управління та як функції його підтримки має велике значення для вирішення 

питання про його інституціоналізацію в структурі підприємства.

Однією з головних причин виникнення і впровадження концепції 

контролінгу стала необхідність у системній інтеграції різних аспектів 

управління бізнес-процесами в організаційній системі. Контролінг забезпечує
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методичну та інструментальну базу для підтримки основних функцій 

менеджменту: планування, контролю, обліку і аналізу, а також оцінки ситуації 

для ухвалення управлінських рішень.

Вузловими компонентами концепції контролінгу є:

— орієнтація на ефективну роботу організації у відносно 

довготривалій перспективі -  філософія прибутковості;

— формування організаційної структури, орієнтованої на досягнення 

стратегічних і тактичних цілей;

— створення інформаційної системи, адекватної завданням цільового 

управління;

— розбиття завдань контролінгу на цикли, що забезпечує ітеративність 

планування, контролю, виконання та ухвалення рішень, що корегуються [1].

Зовнішній контролінг є важко здійсненним, а деколи взагалі неможливим 

через дуже бідний методологічний апарат. Спеціалізовані відділи можуть діяти 

лише у вузьких областях завдання рефлексії. У повному обсязі контролінг 

можна реалізувати лише у вигляді самоконтролінгу на місці силами тих, хто 

безпосередньо приймає рішення.

Рефлексія управлінських рішень в рамках функції контролінгу через 

недосконалість цільових систем і показників втрачає необхідний і вкрай 

важливий зв’язок з цілями підприємства вищого порядку. Під час оцінки 

управлінських дій існують проблеми облікового характеру. З одного боку, 

управлінська дія в більшості випадків впливає відразу на декілька цілей, з 

іншого -  декілька управлінських заходів можуть впливати на одну і ту ж мету.

Лише менеджери володіють необхідним знанням справи і ситуації, щоб 

впоратися із завданням рефлексії. З цих міркувань контролінг як управлінська 

функція мало придатний для інституціоналізації. Далі слід перевірити, 

наскільки можлива інституціоналізація контролінгу у формі функції, що 

підтримує управління. Для реалізації завдання рефлексії необхідна загальна 

інформаційна картина, причому інформаційна база повинна постійно 

актуалізуватися. Під час реалізації завдання рефлексії необхідно широко
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використовувати якісні і кількісні показники для оцінки виконання поставлених 

цілей. Обробку інформації можуть робити у дуже обмеженому обсязі самі 

менеджери. Вони мають в своєму розпорядженні солідні знання справи, але у 

них немає достатніх пізнань в області відповідної методології. Шляхом 

створення штатних одиниць у сфері контролінгу досягаються переваги 

спеціалізації, оскільки для обробки інформації потрібна саме методологічна 

компетенція. Проте здобуття інформації, пов’язаної з рефлексією є 

ускладненим, оскільки контролери вимушені добувати її в інших. Причини 

проблем, що виникають тут, різні:

— потенційні інформатори можуть не знати, яка інформація 

релевантна контролінгу;

— інколи відсутня готовність джерела передавати інформацію іншій 

стороні [3].

Необхідність здобуття інформації від інших ставить кордони 

інституціоналізації контролінгу і як функції підтримки управління. Проте, за 

умови обов’язковості методологічних пізнань контролерів в області обробки 

інформації, інституціоналізація функції, що підтримує управління, 

представляється необхідною з урахуванням вказаного обмеження.

Контролінг як рефлексія рішень є переважно завданням менеджера, а 

контролінг як підтримка управління -  завданням контролера. Можливість 

інституціоналізації управлінської функції контролінгу незначна, а функції 

підтримки управління, навпаки, досить висока [2].

Отже, підприємства, що впровадили і застосовують інструментарій 

контролінгу, отримують значний економічний ефект за рахунок спрощення 

процедур планування, ухвалення рішень і використання своєчасно отриманої 

інформації про власну діяльність.
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СТРАТЕГІЇ ФІНАНСУВАННЯ ОБОРОТНИХ АКТИВІВ

В умовах підвищення конкуренції, волатильності економічного та 

правового середовища в Україні, у комплексі заходів, направлених на 

збільшення ефективності діяльності підприємства і забезпечення стійкості його 

фінансового стану, важливу роль відіграє формування раціональної системи 

управління оборотними активами, адже з огляду на специфіку виробничого 

процесу для галузі промисловості характерною є частка оборотних активів 

близько 50% у валюті балансу, для будівництва -  близько 60%, для торгівлі -  

понад 80% [5]. Тому, дослідження процесу розробки якісної системи 

фінансування оборотних активів на підприємстві та обґрунтування підходів до 

її удосконалення є актуальним та потребує подальшого розвитку.

Еіеред значною кількістю вітчизняних підприємств постала проблема 

недостатнього обсягу та неоптимальної структури оборотних активів, що 

супроводжується низьким рівнем ефективності їх використання. У свою чергу, 

це призводить до виникнення фінансових ускладнень у фінансово- 

господарській діяльності підприємств. Формування виваженої системи 

фінансування оборотних активів, створення механізму оцінки ефективності
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